

РЕФОРМАЦИЯ В БРАУНШВЕЙГЕ: ВОЕННЫЙ ФАКТОР

КАРИКОВ С.А.

ХАРЬКОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ВОЗДУШНЫХ СИЛ

Проведение Реформации в Германии на всех ее этапах было связано с жестким противостоянием между сторонниками евангелизма и католицизма. В ряде случаев результатом этого противостояния становились конфликты, решавшиеся с применением военной силы.

Примером территории, где военный фактор сыграл значительную роль в событиях Реформации, является Брауншвейг. Этот город с начала евангелического движения находился в сложном положении, так как церковные власти города при поддержке брауншвейгско-вольфенбюттельского герцога Генриха Младшего выступили против сторонников Лютера. В январе 1523 г. герцог предоставил отряд рейтаров для ареста известного приверженца Реформации Ганса Хорнбурга. После завершения Крестьянской войны Генрих присоединился к союзу католических князей, заключенному в Дессау в июле 1525 г.

Враждебность герцога сдерживала власти Брауншвейга в проведении евангелических преобразований, поскольку город входил в состав герцогства. Однако распространение евангелического учения среди бюргеров обусловило их стремление официально утвердить изменения церковного культа. Отсутствие в 1528 г. Генриха в герцогстве из-за участия в походе императорских войск в Италию дала возможность администрации Брауншвейга признать преобразования церковных институтов. Эти нововведения стали основой Брауншвейгского церковного устава, утвержденного 5 сентября 1528 г.

Враждебность католических кругов ускорила заключение союза немецких евангелических князей в Шмалькальдене в феврале 1531 г., направленного на защиту завоеваний Реформации силовым путем. К этому союзу присоединились и некоторые княжеские города, в том числе – Брауншвейг. Военное решение конфликта было отложено из-за возможной агрессии Османской империи. Перемирие между протестантами и католиками в

Нюрнберге, заключенное в 1532 г., дало Брауншвейгу возможность продолжать реформирование церковных и школьных институтов. Однако после ликвидации турецкой угрозы противоречия между лютеранами и католиками вновь обострились.

Летом 1542 г. силы Шмалькальденского союза при участии брауншвейгского ополчения начали военные действия на территорию герцогства. Герцог Генрих вынужден был бежать в Баварию, князья которой поддерживали католицизм. Однако после поражения войск Шмалькальденского союза при Мюльберге в 1547 г. Генрих Младший отвоевал большинство герцогства, после чего Брауншвейг остался фактически единственным центром на этой территории, сохранившим верность Реформации.

Две осады Брауншвейга, проведенные в 1550 и 1553 гг., не принесли герцогу желаемого результата. Договор между городским Советом и герцогом Генрихом Младшим в октябре 1553 г. зафиксировал право отправлять евангелическое богослужение в церквях города, закрепив автономию Брауншвейга. Он означал невозможность достичь решающего преимущества для одной из сторон: для города – признания Реформации в пределах всего герцогства, для герцога – возвращения Брауншвейга под свой полный контроль. Аугсбургский религиозный мир 1555 г. выразил это примерное равенство сил протестантов и католиков в масштабах Германии в принципе «Чья власть, того и вера».

Таким образом, военный фактор сыграл значительную роль в проведении Реформации в Брауншвейге и утверждении ее результатов, но на разных ее этапах влияние этого фактора было неодинаковым. В начале 20-х гг. XVI в. военных сил местных приверженцев католицизма оказалось достаточно для подавления отдельных выступлений сторонников Реформации. В дальнейшем, когда учение евангелизма приобрело массовую поддержку, подобные действия уже не могли принести успех. Вступление в Шмалькальденский союз обеспечило Брауншвейгу военную помощь, которая помогла распространить Реформацию во всем герцогстве. На завершающем этапе Реформации именно

равновесие военных сил способствовало достижению мирного компромисса между враждовавшими сторонами.